Teoria de
Lenguajes

Gramaticas Libres de Contexto




Lenguaje

Sistema de comunicacion estructurado para el que existe un contexto
de uso y ciertos principios combinatorios formales (wikipedia)

> Alfabeto

> Reglas




Reglas de produccion

\'/ Nom
Art Nom
Los perros comen huesos
SN
SV

O —- SN SV
SN — Art Nom
SV — V Nom
Art — Los
Nom — perros | huesos
V — comen



Reglas de produccion

procedure pepe (j:integer);

var a:string;
begin
if j > 100 then
a:= “Ganaste”;
else
a:= “Lo siento, perdiste”
endif:
<procedure declaration> ::= <procedure heading> <block> write (a);

end;

<procedure heading> ::= procedure <identifier> ;
| procedure <identifier> ( <formal parameter section> {;<formal parameter section>} );

<formal parameter section> ::= <parameter group> | var <parameter group> | €

<block> ::= <label declaration part> <constant definition part> <type definition part> <variable declaration part> <procedure and function declaration part> <statement part>

<if statement> ::= if <expression> then <statement> | if <expression> then <statement> else <statement>



Lenguaje
Un lenguaje es el conjunto de strings sobre elementos de un alfabeto
Sea Y unalfabeto

Definimos ¥*

=DM

sia€ Y, we Y " entonceswa € 3"

TrabajamosconL < ¥~



Ejemplos

1) L={okk/k>0} (z={0,1})
01 L
siwe L entonces Owl €L

2) L”={2t/t20} (z={2})
E = L))

siw e L” entonces w2 € L”
3) I’={0K*2t/ k>0,t=0} (3=1{0,1,2})

siwel yx €L” entonces wx |’
TS



vamos a estudiar en la teoria de lenguajes

Formalismos

~ autdmatas @g

S=>a
S=b
S = aA
~ gramaticas oA

A > bS




Gramaticas Libres de Contexto
G= (V,T,P,S)

Es un formalismo para especificar lenguajes

- V: conjunto finito de variables

: conjunto finito de terminales (T=Y)
: conjunto de reglas de produccion

: simboloinicial SV

A> o [/ a €(VUT)"
AeV

»w U —




Ejemplos

1) L={okKk/k>0} (x={0,1})
A > 01
01 el A - OAI1

siwe L entonces Owl € L

2) L”={2t/ t> -
) {2t/ t>0} (z=1{2}) Y

»
£° = L ) ) B 2 82
siwe L” entonces w2 €L

3) I’={0K*2t/ k>0,t=0} (3=1{0,,2})

siwel yx €L” entonces wx |’

S>> AB




Ejemplo

[’={o*k2t/ k>0,t=0}
G=(V,T,P,S) V={S,AB} T={0,12}

P={
S-> AB
A - 01
A » 0AT
B 2>c¢
B> B2



Definiciones

Derivacion directa:

DadaunaG=(V,TP,S) y A»a€P
BAYy =Bay B,y €(VUT)

Derivacion:

a—;>ak 0 =0,= ... 0,

AN

en cada paso se aplica una derivacion directa

1




Definiciones
Lenguaje generado por una gramatica G:(V,T,P,S)

L(G)={xeT" /] S=x}

Lenguaje Libre de Contexto

Es aquél que puede ser generado por una gramatica libre de
contexto

L=L(G)




Definiciones
Ejemplo: Sea G:(V,T,P,S)

v={SX} T={ab,c,+-*/} P={S>S+S

S-S

S*S

S/S

X
X2>alblclaX|bX|cX}

atb*c € L(G)?



Definiciones

Ejemplo: Sea G:(V,T,P,S)

v={sX} T={abc,+-%/} P={S+>S+S|S-S|S*S| S/S|X
X=2>alblclaX | bX]|cX}
atb*c € L(G) ?

Vemos si se puede derivar
S=S+S=>S+S*S =2 X+S*¥S=>3+S*S=>a+S*X=>a+X*X=>

= a+b*X = a+b*c



Definiciones

Derivacion de mas a la derecha:

es aquella en que en cada derivacion, se elige la variable de mas a
la derecha

Derivacién de mas a la izquierda:

es aquella en que en cada derivacion, se elige la variable de mas a
laizquierda



Definiciones

Derivacion de mas a la derecha:

S=>S+S=2S+S*S=>S+S*¥X =>S+S*¥c=>S+X*¥c=>S+b*c=>

= X+b*c =>a+b*c 4

Derivacion de mas a la izquierda:

S=>S+S=2X+S=3+S 2 a+S*S=>a3+X*¥S=>3+b*S=

= a+b*X=>a+b*c 4



Definiciones

Dadauna G:(V,T,P,S), se define arbol de derivacién paraunatira
w € L(G) aunaestructura que:

- laraiz esS
- cadanodointernoe V
- cadahoja € TU{¢}

- siunnodo esta etiquetado con Ay sus hijos son x,, X, ,..,.X,
entonces existe A xX,..x, € P






Definiciones
Teorema

Dada una G:(V,T,P,S) yunaw € L(G)

S= w ¢ existeunarboldederivacion paraw



Definiciones

Gramatica ambigua G:(V,T,P,S) siexiste algunaw € L(G) con al
menos:

- 2derivaciones de mas alaizquierdadistintas o
- 2derivaciones de mas aladerechadistintas o

- 2 arboles de derivacion distintos



Ejemplo de ambigiiedad

Estructura de control ::= if <Condicion> then <Sentencia> else <Sentencia>
Estructura de control ::= if <Condicion> then <Sentencia>
Sentencia ;= <Asignacion> | <Sentencia compuesta> | <Estructura de control> ...

Sentencia compuesta ::= begin <Sentencia> {; <Sentencia> } end

if c1 then if c2 then S1 else S2



Ejemplo de ambigiiedad (cont)

<sentencia> . .
S~ if c1 then if c2 then S1 else S2
ol 4 A BN
If <condicion> then <sentencia>
s
R
c1 if <condicion> then <sentencia> else <sentencia>
\J  J \ J
c2 S1 S2
<sentencia>
“ 4 ) AT
If <condicion> then <sentencia> else <sentencia>
Y A&V &\ Ty \j
c1 If <condicion> then <sentencia> S2
l  J
c2 S1



